

争抢“京沪线” 民航高铁竞合互补

本报记者 路雨阳 北京报道

北京至上海，政治中心+经济中心的定位共同催生出国内最繁忙的商务线——京沪线。长期以来，京沪线客运都是民航与高铁的必争之地。

在京沪间客运市场竞争不断

加剧的背景下，民航央企与机场集团“抱团”合作，再次落地新项目。近日，上海机场集团公告称，为进一步优化航空快线服务品质，有序推进航司间自由签转，虹桥机场联合首都机场、中国东航（600115.SH）和中国国航（601111.SH）试行推出往返上海虹桥和北京首都

机场的快线跨航司自愿签转服务。业内认为，中国东航和中国国航“联姻”京沪线或将推动行业从“竞争”转向“协同”，通过跨航司签转弥补民航航班时刻的刚性，促进航司间的市场协作，为国内其他主干航线提供可复制经验，将有效吸引时间敏感型旅客回归。



2025年2月13日，国航客机在首都国际机场等待起飞。

路雨阳/摄影

吸引旅客回归航空

航司通过跨航司签转服务，在不损失自身核心利益的前提下，共同为旅客提供了更优质的服务体验，吸引更多潜在旅客选择航空出行。

京沪航线跨航司签转，是国内首次由航空公司主导发起的合作服务项目。目前，该服务适用于挂国航或东航代码且实际承运的上海虹桥机场往返北京首都机场的单一航段航班（不含代码共享航班）。

据了解，旅客持有经济舱6折及以上舱位的客票即可享受该服务。在支付机票价差后，将航班改签至同日东航、国航实际承运的同航段航班，8折以上舱位的客票还可限免一次签转手续费。

上海机场集团称，中国东航和中国国航共享签转试运行时间为5月6日至8月5日，后续将根据旅客反馈对该服务进行进一步拓展升级。

《中国经营报》记者了解到，“上海虹桥—北京首都”航班每日频次近80架次，是国内频次最高的航空快线之一。航班管家数据显示，当前京沪航线由9家航司共同承运。其中，中国东航、中国国航、海南航空、南方航空（600029.SH）分别占44.04%、26.45%、9.97%和8.23%份额，剩下的11.31%的份额由吉祥航空、中国联合航空、厦门航空、上海航空和金鹏航空分享。

资深民航业管理咨询顾问于占福对记者表示，2025年年初，北京大兴机场至广州白云机场的双向航班开通跨航司签转服务，东航与南航的旅客可自愿签转，连同此次国航、东航共享签转服务，体现了中国三大民航央企共同展现的

合作共赢的新思维。

航司不再仅仅将财务收益局限于自身的票务销售与运营便捷，而是通过跨航司签转服务，两家航司在不损失自身核心利益的前提下，共同为旅客提供了更优质的服务体验，吸引更多潜在旅客选择航空出行。

于占福对记者指出，这种合作思维的转变，意味着航司开始从更宏观的层面审视市场，不再局限于单一航司的利益得失，而是着眼于整个航空市场拓展与行业生态优化，为获取新增量市场创造了机会，对整个民航业的可持续发展具有示范意义。

高铁民航竞合关系

民航大量的“打折票”吸引了普通旅客从铁路出行转向航空出行，现在实际上形成了民航和高铁旅客“对流”的趋势。

在京沪高铁（601816.SH）发布的2024年年报中，京沪高铁2024年营业收入为421.57亿元，同比增长3.62%；归属于上市公司股东的净利润127.68亿元，同比增长10.59%，这是京沪高铁自上市以来取得经营业绩最好的一年。

然而，同期京沪高铁本线客流却出现了下降。数据显示，2024年，京沪高铁本线列车运送旅客5201.6万人次，同比减少2.31%，这也是继2024年上半年，本线客流下降后的再次下降。

近期，中国航空运输协会召开2025年第一季度理事单位信息沟通会，会议通报中特别分析了

高铁和民航的竞合关系。

通报显示，随着民航和高铁的票价水平在拉近，服务水平在接近，导致旅客正在发生结构性变化。随着高铁不断提速，民航高端旅客向高铁流动。高铁在“门到门”的总通勤时间和正常性上具有较强吸引力，不少商务旅客、高端旅客被高铁“分流”。

与此同时，高铁普通旅客也开始向民航流动。数据显示，2024年，民航和高铁旅客量都实现了高增长，旅客量分别增长了17.9%和11.9%，其中民航的增长率明显高于高铁，其增量主要来自普通旅客。民航大量

的“打折票”吸引了普通旅客从铁路出行转向航空出行，现在实际上形成了民航和高铁旅客“对流”的趋势。

来自于铁路和民航的数据也印证了这一趋势。京沪高铁年报显示，2023年—2024年，京沪高铁本线列车运送旅客为5325.2万人次和5201.6万人次，同比分别增长209.1%和-2.3%；航班管家数据则显示，2023年—2024年民航京沪线发送旅客689.9万人次和861.3万人次，同比分别增长269.52%和24.84%。近两年来京沪间客流，民航增速明显高于京沪高铁。

市场化机制促进客流均衡

2020年以来，先后有京沪高铁、厦深高铁、成渝高铁、南广高铁、京广高铁京武段等多条既有线路实行了市场化票价机制。

除了京沪间客流增速低于民航外，当前京沪高铁还存在高铁客流不均衡问题。

中国国家铁路集团有限公司（以下简称“国铁集团”）客运部副主任朱文忠称，大数据分析显示，目前高铁客流不均衡主要表现为：一是不同日历客流差异大，节假日、双休日旅客发送量一般为800万—1800万人，而周一至周五工作日则在600万—1200万人，峰谷差近三分之一。二是不同车站客流差异大，列车途中停靠多少、旅行时间长短，对客座率影响明显。三是不同时段客流差异大。因为票价无差异，早7点前、晚21点后开行的高铁列车客座率普遍不足60%，明显低于全路高铁列车73%的平均水平。

朱文忠表示，2020年，京沪高铁实行市场化票价机制后，旅行时间为4小时28分的G19次列车从之前94.3%的平均客座率，下降到90.3%；旅行时间为6小时2分的G149次列车从之前62.4%的平均客座率，上升

为73%。市场化票价机制，使得价格杠杆作用得到发挥，引导了旅客错峰出行，促进了客流均衡化，综合运输效能得到提升。

就高铁与其他交通运输方式竞争关系问题，北京交通大学交通运输学院教授聂磊在接受采访时表示，虽然高铁与其他交通运输方式存在竞争关系，但不具有垄断属性。

他举例称，在500公里内的中短途距离上，高铁与公路形成了竞争合作关系；在500—1500公里的中长途距离上，高铁与民航形成了竞争合作关系。同时就铁路企业内部来说，与高铁平行线路上还安排开行了普通旅客列车，也形成了竞争合作关系。

2020年以来，先后有京沪高铁、厦深高铁、成渝高铁、南广高铁、京广高铁京武段等多条既有线路实行了市场化票价机制。国铁集团称，多条高铁市场运营良好，客流更加均衡。国铁集团人士还对记者透

露，2024年以来，京沪高铁还对京沪间旅行的所有交通方式进行了研究，其中包括航空、公路、自驾和普通铁路。“目的是保持京沪高铁在该区域中运输的优势地位。”

于占福认为，此次中国东航和中国国航推出跨航司自愿签转服务，与来自京沪高铁的分流竞争压力有关。航司间打破边界进行合作，对于从高铁市场整体夺回一些空运份额的目的，也是比较明显的。

他表示，在高铁分流竞争的现实面前，技术上的可能性、创新手段见效的速度、旅客的体验、相关投入的产出效率等，应该也是推出跨航司自愿签转服务的重要考量。这次创新是从理念意识到业务系统的一次纵深调整，航司还特意设定了试运行观察期来准备着后续的完善。“从诸多细节上，对民航央企展现出的合作共赢，突破创新的态度和更务实稳健的做法，都应当给予鼓励和继续深化推广。”于占福说。

杨宜勇：中美经贸磋商机制成为长期稳定的沟通桥梁

本报记者 孟庆伟 北京报道

在全球化深度交融的背景下，中美作为全球经济的关键力量，其经贸关系备受关注。

北京时间5月14日12时01分（美东时间5月14日0时01分）起，中美同时调整对方商品加征关税措施，提出在90天内暂停实施24%的关税税率，双方各自保留10%的关税。

两天之前，中美双方曾发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》（以下简称《联合声明》）。《联合声明》中，美方取消了共计91%的加征关税，中方相应取消了91%的反制关税；美方暂停实施24%的“对等关税”，中方也相应暂停实施24%的反制关税。

对于这一调整，中国宏观经济研究院高级顾问、国家发展改革委市场与价格研究所所长杨宜勇在接受《中国经营报》记者采访时表示，此次会谈标志着中美经贸关系进入新磋商阶段，这是缓解贸易摩擦的关键一步。“《联合声明》传递出积极信号，表明双方通过对话解决问题的决心，为全球经济注入了信心，增强市场主体的稳定性。”

建立稳定沟通机制

今年以来，中美经贸关系备受关注。

据新华社报道，当地时间5月10日至11日，中美经贸高层在瑞士日内瓦会谈，围绕落实今年1月17日中美元首通话共识进行坦诚、深入、具有建设性的沟通，达成系列重要共识。

此次会谈不仅大幅降低了关税，还达成建立经贸磋商机制的共识。《联合声明》明确，双方将定期或不定期在中国、美国或商定的第三国开展磋商，并根据需要进行工作层面的沟通。

明确未来合作方向

在杨宜勇看来，此次《联合声明》向国际社会传递出了强烈而积极的信号，清晰地表明双方坚定地选择通过对话来解决问题。这一信号如同给全球经济注入了一针“强心剂”，极大地增强了全球经济

的稳定性以及市场主体的信心。“在全球经济面临诸多挑战与不确定性的当下，中美两国展现出的合作意愿和解决问题的决心，为世界经济的航船指明了方向，使其能够在波涛汹涌的经济浪潮中更

加稳健地前行。”杨宜勇说。

整体看，《联合声明》不仅全面总结了会谈所取得的丰硕成果，更为未来中美经贸合作指明了清晰的方向。以新能源领域为例，随着全球

提升国际社会对中美关系预期

“此次会谈着重强调了双方在经贸领域开展务实合作的重要性。通过坦诚相见的对话、平等公正的协商以及有效管控分歧，双方致力于深挖合作潜力，不断拉长合作清单，努力做大合作蛋糕。”杨宜勇表示，这种务实合作的精神，将有力地推动中美经贸关系迈向新的发展高度。

商务部新闻发言人表示，希望

美方以这次会谈为基础，与中方继续相向而行，彻底纠正单边加征的错误做法，不断加强互利合作，维护中美经贸关系健康、稳定、可持续发展，共同为世界经济注入更多确定性和稳定性。

市场普遍认为，此次会谈为中美深化合作打下了重要基础。

杨宜勇表示，此次会谈，将促进中美双方在多个重要领域开展

务实合作。例如在农业领域，中美两国可以进一步加强农产品贸易合作，优化贸易结构，实现互利共赢。同时，在制造业方面，双方可以开展高端制造技术合作，提升产业竞争力，共同为全球制造业的升级贡献力量。通过这些务实合作举措，中美两国不仅能够满足自身经济发展的需求，还将为全球经济增长提供强劲的动力。

更重要的是，会谈还将提升国际社会对中美关系的预期。《联合声明》的发布，有助于增进国际社会对中美经贸关系的深入理解和充分信任。在当前复杂多变的国际形势下，它清晰地表明中美双方愿意摒弃分歧，携手通过对话和合作来共同应对全球性挑战。这种积极的姿态为全

球经济的稳定复苏注入了源源不断的动力，同时也重塑了国际社会对中美关系的预期。”杨宜勇表示。

在杨宜勇看来，《联合声明》绝非一纸简单的协议，它不仅是双方在经贸领域达成的重要共识，更是中美关系改善和发展的重要标志，将引领世界经济朝着更加稳定、繁荣的方向发展。

此外，在科技领域，双方可以借助《联合声明》所营造的良好氛围，加强在人工智能、5G通信等高新技术领域的合作与交流，共同攻克技术难题，提升全球科技发展水平。

杨宜勇

中国宏观经济研究院高级顾问、国家发展改革委市场与价格研究所所长



杨宜勇
中国宏观经济研究院高级顾问、
国家发展改革委市场与价格研究所所长